




Ο ΡΟΑΛΝΤ ΝΤΑΛ ήταν κατάσκοπος,  

κορυφαίος πιλότος µαχητικού αεροσκάφους,  

ιστορικός της σοκολάτας και ιατρικός εφευρέτης. 

Ήταν επίσης ο συγγραφέας των Ο ΤΣΑΡΛΙ 

ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟ ΣΟΚΟΛΑΤΑΣ, ΟΙ ΜΑΓΙΣΣΕΣ, 

Ο ΜΦΓ και πολλών ακόµα εξαίρετων ιστοριών.  

Από τις Εκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ κυκλοφορούν 

άλλα 15 βιβλία του συγγραφέα για µικρούς 

αλλά και µεγαλύτερους αναγνώστες.
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Εικονογράφηση: Κουέντιν Μπλέικ

Μετάφραση: Αθηνά Ανδρουτσοπούλου

Εικονογράφηση:  

Κουέντιν Μπλέικ

Ο

ΤΟΥ
ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗΣ
ΚΟΣΜΟΥNTANI
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Το βιβλίο αυτό είναι για ολόκληρη την οικογένεια

ΠΑΤ
ΤΕΣΑ

ΘΙΟ

             ΟΦΙΛΙΑ

ΛΟΥΣΙ
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Το βενζινάδικο

O
ταν ήμουν τεσσάρων χρόνων η μαμά μου πέθα
νε ξαφνικά και ο πατέρας μου ανέλαβε να με με
γαλώσει μόνος του. Δείτε πώς ήμουν τότε.
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12 ΡΟΑΛΝΤ  ΝΤΑΛ

Αδέλφια δεν είχα κι έτσι πέρασα τα παιδικά μου χρό
νια μόνος με τον πατέρα μου.

Ζούσαμε σε μια παλιά τσιγγάνικη άμαξα πίσω από 
ένα βενζινάδικο. Το βενζινάδικο και η άμαξα, μαζί με το 
μικρό χωράφι όπου βρίσκονταν, ανήκαν στον πα τέρα 
μου. Ήταν η μόνη του περιουσία στον κόσμο. Το βενζι
νάδικο ήταν πολύ μικρό κι ήταν στημένο πάνω σε έναν 
μικρό επαρχιακό δρόμο περιτριγυρισμένο από λιβάδια 
και λόφους με δάση. 

Όταν ήμουν μωρό ο πατέρας μου με έκανε μπά νιο, με 
τάιζε, μου άλλαζε τις πάνες κι έκανε όλα εκείνα τα χι
λιάδες μικροπράγματα που συνήθως κάνει μια μάνα για 
το παιδί της. Δεν ήταν εύκολο, μια που έπρεπε και να 
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δουλεύει, να επισκευάζει δηλαδή αυ τοκίνητα και να βά
ζει βενζίνη.

Όμως τον πατέρα μου δεν έδειχνε να τον πολυνοιάζει. 
Με αγαπούσε όσο και τη μαμά μου πριν εκείνη πεθάνει. 
Ποτέ δε θυμάμαι τον εαυτό μου άρρωστο ή λυπημένο 
όταν ήμουν μικρός. Να με εδώ σε ηλικία πέντε χρόνων. 

Όπως βλέπετε, ήμουν βρόμικος, γεμάτος λάδια και γρά
σα, κι αυτό γιατί περνούσα όλη τη μέρα στο συ νεργείο 
βοηθώντας τον πατέρα με τ’ αυτοκίνητα.

Το βενζινάδικο είχε μόνο δυο αντλίες. Πίσω από αυτές 
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14 ΡΟΑΛΝΤ  ΝΤΑΛ

βρισκόταν μια ξύλινη αποθήκη που χρησίμευε για γραφείο. 
Μέσα εκεί υπήρχε μονάχα ένα τραπέζι και μια ταμειακή 
μηχανή για να βάζουμε τα λεφτά. Η μηχανή ήταν από 
εκεί νες που όταν πατάς ένα κουμπί χτυπάει το καμπα
νά κι και το συρτάρι πετάγεται έξω με θόρυβο. Πολύ μου 
άρε σε όταν το συρτάρι πεταγόταν. 

Δεξιά από το γραφείο ήταν το συνεργείο, ένα τε τρά γω
νο κτίριο με τούβλα. Το είχε χτίσει ο πατέρας μου με πο
λύ κόπο και ήταν το πιο γεροφτιαγμένο στην περιοχή.

«Εμείς οι δυο είμαστε μηχανικοί», μου έλεγε συ χνά. 
«Βγάζουμε το ψωμί μας επισκευάζοντας αυτοκί νητα και 
δεν μπορούμε να κάνουμε καλή δουλειά χωρίς ένα συ
νεργείο της προκοπής».

Ήταν ωραίο συνεργείο, αρκετά ευρύχωρο. Χωρού σε 
άνε τα ένα αυτοκίνητο και υπήρχε και χώρος στα πλά
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για για να δουλεύεις. Είχε και τηλέφωνο για να μπορούν 
οι πε λάτες να κανονίζουν πότε θα φέρουν τα αυτοκίνη
τά τους για επισκευή.

Η άμαξα ήταν το σπίτι μας. Ήταν πραγματική τσιγ γά
νικη άμαξα με μεγάλες ρόδες, ζωγραφισμένη με όμορφα 
κίτρινα, κόκκινα και μπλε σχέδια. Ο πατέ ρας μου έλεγε πως 
ήταν τουλάχιστον εκατόν πενή ντα ετών. Πολλά τσιγγα
νάκια, έλεγε, είχαν γεννη θεί και μεγαλώσει μέσα στους ξύ
λινους τοίχους της. Ποιος ξέρει πόσες χιλιάδες χιλιόμετρα 
είχε κάνει στους δρόμους και στα μονοπάτια της Αγ γλίας 
πίσω από το άλογο που την έσερνε. Όμως τώρα, η επο
χή των ταξιδιών της είχε τελειώσει. Οι ακτίνες των τρο χών 
της είχαν αρχίσει να σαπίζουν κι ο πατέρας μου είχε βά
λει από κάτω τούβλα για να τη στηρίζουν.
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16 ΡΟΑΛΝΤ  ΝΤΑΛ

Στην άμαξα υπήρχε μόνο ένα δωμάτιο που στο μέγε
θος ήταν όσο τα σημερινά μπάνια. Ήταν στενό, στο σχή
μα της άμαξας, και στο πίσω μέρος υπήρχαν δυο κου
κέτες για να κοιμόμαστε. Η πάνω ήταν του πατέρα μου 
και η κάτω δική μου.

Στο συνεργείο είχαμε ηλεκτρικό αλλά στην άμα ξα μας 
το είχαν απαγορέψει. Οι ηλεκτρολόγοι έλε γαν ότι δεν 
ήταν ασφαλές να έχουμε καλώδια σε μια τόσο παλιά κι 
ετοιμόρροπη άμαξα. Έτσι, για να έχουμε ζέστη και φως 
κάναμε ό,τι και οι τσιγγάνοι τον παλιό καιρό. Είχαμε μια 
σόμπα με μπουρί που έβγαινε από την οροφή. Τον χειμώ
να καίγαμε ξύλα για να ζεσταινόμαστε. Είχαμε ένα μάτι 
που δούλευε με πετρέλαιο κι εκεί βράζαμε νερό και μα
γειρεύαμε. Είχαμε και μια λάμπα πετρελαίου που κρεμό
ταν από το ταβάνι.

Όταν ήταν η ώρα να κάνω μπάνιο, ο πατέρας μου 
ζέσταινε νερό στην κατσαρόλα και το έχυνε σε μια λε
κάνη. Ύστερα μου έβγαζε τα ρούχα, εγώ στεκό μουν όρ
θιος κι εκείνος με έτριβε. Ούτε σε μπανιέρα δε θα γινό
μουν τόσο καθαρός.

Όσο για έπιπλα, είχαμε δυο καρέκλες, ένα μικρό τρα
πέζι και μερικά συρτάρια. Αυτές ήταν όλες κι όλες οι ανέ
σεις μας. Είχαμε όλα όσα μας χρειάζονταν.

Η τουαλέτα μας ήταν μια μικρή ξύλινη καλύβα στο 
χωράφι πίσω από την άμαξα. Το καλοκαίρι ήταν καλά, 
όμως τις κρύες μέρες του χειμώνα ένιωθες σαν να έμπαι
νες σε ψυγείο.

Πίσω ακριβώς από την άμαξα βρισκόταν μια γέρι κη μη
λιά. Έκανε νόστιμα μήλα που ωρίμαζαν στα μέσα του Σε
πτέμβρη και κρατούσαν για τέσσερις ή πέντε βδομάδες. 
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Μερικά από τα κλαδιά του δέντρου σκέ παζαν την άμαξα κι 
όταν ο αέρας φυσούσε τη νύχτα κι έριχνε τα μήλα, μερι
κά προσγειώνονταν στη σκεπή μας. Όταν ήμουν ξαπλω
μένος στην κουκέτα μου, άκουγα τον θόρυβο που έκα
ναν… μπουπ, μπουπ… πάνω από το κεφάλι μου. Όμως 
ο θόρυβος δε με φόβιζε καθόλου γιατί ήξερα τι ακριβώς 
τον προκαλούσε.

Η ζωή στην τσιγγάνικη άμαξα μου άρεσε πάρα πο
λύ. Ιδίως το βραδάκι όταν κουλουριαζόμουν στην κουκέτα 
μου κι ο πατέρας μού διηγιόταν ιστορίες. Η λάμπα του 
πετρε λαίου ήταν χαμηλωμένη, τα ξύλα στη σόμπα κόκ
κινα από τη φωτιά, κι εγώ σκεφτόμουν πόσο υπέροχα 
ήταν να είμαι χουχουλιασμένος και ζεστός στην κουκέτα 
μου στο μικρό εκείνο δωματιάκι. Ακό μα πιο υπέροχη ήταν 
η αίσθηση ότι κι όταν θα με έπαιρνε ο ύπνος, ο πατέρας 
μου θα έμενε εκεί, κον τά μου, καθισμένος στην καρέκλα του 
πλάι στη φωτιά ή ξαπλωμένος στην αποπάνω κουκέτα.
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